

人大监督成效显著 农村通自来水提速 百万农民告别吃水难

青島市人大农业与农村委员会针对农民吃水难问题,自2003年以来,坚持不懈监督政府有关部门加快农村通自来水工程建设,取得明显实效。通过市人大常委会以及专门委员会的努力和支持,我市农村通自来水工程建设速度大大提高,建设资金得到了充分保证,原计划3年内解决的目标提前1年实现。到今年底,青島市缺水的137万农民将全部喝上清冽的自来水。

2004年底,青島市仍有2013个村庄,近137万人没有用上自来水,8个人居海岛,5172人没有实施集中供水,这一问题,成为社会主义新农村建设的和谐音符。

工作作为监督重点,市人大常委会副主任魏景瑞带领有关人员多次到市水利局听取情况汇报,到吃水困难村庄的市区召开由基层政府负责人、水利部门和村干部参加的座谈会,实地调研农村通自来水工程存在的困难以及制约因素,到难度最大的村镇实地察看,走村入户与农民群众交谈,了

解农民的愿望和实际需要。去年,市人大农业与农村委员会在深入调研,全面掌握情况的基础上,向市政府及水利管理部门提出了对农村通自来水工程要认真规划,加大投入,提高工程质量和加强管理的意见建议,转交政府办理。为此,市政府制定

“十大中华经济英才”特别奖、中国改革“十大最具影响力新锐人物”奖、山东省“富民兴鲁”劳动奖章……尽管拥有这么多“重量级”奖项和荣誉,并担任着多项社会职务,但在青島开源集团董事长、总裁刘星吾眼里,最感自豪的还是“青島市人大代表”这一职务。

一位心怀社会责任的企业家

开源集团有限公司创立于1984年,是全国首家按市场化运作的公益性企业。2000年,刘星吾走马上任,成为开源集团董事长兼总裁。6年来,他以科学发展观为指导,大刀阔斧进行改革,带领企业“在发展中追求价值最大化,在创新中应对环境新挑战”,构建起了以5个热电企业为龙头、包括16个子公司的多元化集团,企业资产也由4亿元猛增到现在的14.7亿元,供热面积由300万平方米增长至近千万平方米,销售收入由2710万元增长至1.7亿元,成为青島市最大的热电企业。

企业越发展,刘星吾感到自己肩上的担子就越重。他认为,一名企业家不仅要廉洁守法,创新进取,而且还要有强烈的社会责任感。特别是作为带有社会公益性的企业负责人,要时时想到自己肩负的社会责任,多为政府分忧,为百姓解难。

近年来,由于煤炭、煤电价格长期倒挂,热费改革滞后,导致整个供热行业一度出现严重政策性亏损。特别是自2003年以来,煤炭价格暴涨,在热电补贴缺口、民营与外资纷纷退出市场之际,开源集团没有怨天尤人,也没有把困难和责任转推向政府、社会。通过发展循环经济,开展清洁生产,以副养主等多种经营方式,仅用几年时间就消化了政策性亏损的1亿多元,有效地保证了公司正常运营,促进了全市热电事业的发展。

节能减排,环境保护,是供热企业面临的一大课题,刘星吾将此视为一个成熟企业的社会责任所在。他清醒地意识到,自主创新、发展循环经济将是企业成长壮大的必由之路。根据国家经济发展政策,开源集团去年通过专家论证,着手上马垃圾发电、海水淡化与灰渣利用等多个技术含量高的项目,积极打造新的价值链,不断向环境友好型与资源节约型企业发展。

还天空一片蔚蓝始终是刘星吾的一个心愿。集团对所属热电公司及供热公司进行了脱硫环保综合改造,进一步减少了对青島大气的二氧化硫污染和氮氧化物及粉尘的排放,有效改善了空气质量。在后海热电公司配套建设了国家提倡的洁净燃料——年产50万吨的水煤浆制备公司,率先使用洁净原料,填补了我市相关领域的空白。后海热电公司建设工程被列入市政府重点工程,总投资5.7亿元,建成后将成为我市供热区域最大、最现代化的热电联产企业,年发电量可达3.8亿度,可供居民采暖供热面积1000万平方米。该工程的上马,让李沧西部的68个烟囱集体“下岗”,采用的洁净煤燃烧技术,也明显减轻了大气污染。

供热区域扩大了,周边环境改善了,居民生活质量提高了,刘星吾的心情也更舒畅了。

一位心系百姓冷暖的人大代表

刘星吾带领集团一路凯歌的同时,也在积极履行着一名人大代表的职责。2001年,刘星吾针对供热矛盾突出问题,提出相关行业应为政府分忧的建议并身体力行果断决策,适时投入巨额资金对东部热力公司扩容。2002年,在未收到配套费的情况下,又对新接收的小南村供热区域的锅炉、管网进行了全面检修和改造,有效地解决了用热供需矛盾,平息了由此产生的社会纠纷,受到市政府的肯定和人民群众的好评。

刘星吾执行代表职务时,充分发挥自己的专业优势。不管是人代会前夕,还是闭会期间,他都经常深入单位、社区,调查研究,听取民意,如实反映选民的诉求。他先后提交了《关于解决供热企业价格倒挂问题》、《关于供热工程建设实施“四统一”管理建议》、《关于严肃供热规划的建议》等。他提出的《改变燃料结构还青島蓝天的建议》和《关于垃圾处理的建议》被评为优秀代表建议。

2004年以来,开源后海热电公司已对26家工矿企业、面积近100万平方米的居民用户实施了集中供热。2005年,开源集团新增居民用户供热面积75.65万平方米,超额完成任务——当年市政府确定的12件实事之一,即“新增供热面积160万平方米,其中开源集团70万平方米”。今年6月16日,开源负责的李沧区中北部最大供热工程开工建设,这项供热面积过100万平方米的工程受到社会各界的广泛关注,受益的1.3万多户居民将于今冬感受到一种特殊的温暖。

作为企业人大代表,刘星吾总是带头落实人大代表和政协委员关于供热方面的建议和提案,针对代表和委员们关注的热点和往年的投诉热点,开源集团在八大湖区域投资600多万元用于管网扩建和改造,从根本上解决了该区域的供热难题,提高了供热质量,受到居民的称赞。

百姓冷暖常记心,一枝一叶总关情。在加快推进城市集中供热进程中,在建设资源节约型、环境友好型社会,构建社会主义和谐社会的实践中,刘星吾一直在努力着,奉献着……用自己的行动展现出新时期的代表风采。本报记者 杨波

百姓冷暖常记心

——记市人大代表、青島开源集团董事长刘星吾

基层动态

市、区人大常委会学习《监督法》

《中华人民共和国各级人民代表大会常务委员会监督法》8月27日由全国人大常委会第23次会议通过以来,市人大常委会及市北区、李沧区、黄岛区等人大常委会组织机关干部认真学习,领会精神,统一思想,深化认识。大家认为,《监督法》以法律的形式,进一步明确了人大对政府、法院、检察院进行工作监督和法律监督的重要职权;进一步明确了人大监督工作要坚持民主集中制的原则,依照宪法和法律规定,把关系改革发展稳定大局和群众切身利益、社会普遍关注的问题作为监督的工作重点;充分体现了党的领导、发扬民主和依法办事的有机统一。大家表示,要把《监督法》学习好、领会好、运用好、宣传好;要在联系实际、指导实践、推动工作上不断有新突破、新发展。

四方:市人大代表向原选举单位述职

9月13日,青島市四方区第十五届人大常委会第32次会议上,市人大代表邱广茂、谭舜哲、万振东等6人,向原选举单位、四方区人大常委会汇报了履职情况,并接受了选民评议测评。广泛地开展代表述职工作是四方区人大常委会年度重点工作之一,他们在总结分析以往代表述职工作的基础上,根据当前形势和任务,专门下发了《关于青島市四方区人大常委会开展代表述职工作的意见》,提出了活动的重点、方法、步骤、形式、要求。会议认为,建立和实行人大代表述职制度,是人大代表自觉联系群众、听取和反映民意、接受选民和选举单位监督的有效途径,对增强人大代表的政治责任感和使命感,提高人大代表的履职水平,有利于更好地坚持和完善人民代表大会制度,推动人大代表工作的开展。

黄岛:人大代表旁听评议检察院工作

近日,黄岛区人大常委会组织人大代表对区检察院出庭公诉情况进行了旁听评议。主要评议三项内容:一是驾驭证据能力,包括举证和质证;二是出庭公诉能力,包括讯问被告人、询问证人、法庭辩论、应变能力、发表公诉意见等;三是公诉形象,包括仪态仪表和语言。旁听评议活动便于代表们了解检察人员履职的能力和水平,增强了人大代表对检察机关监督的实效。

平度:三项便民措施畅通信访渠道

近年来,平度市人大常委会为方便群众反映问题,建立了畅通有序、便民高效的信访渠道,密切了与人民群众的联系。一是实行领导接待日。他们规定了每月1日由人大常委会主任、副主任轮流接待,现场接待来访群众,答复群众提出的问题,并负责对所接案件立案处理。做到了来访群众人人受到领导接待,件件领导包案处理,事事领导当场答复。二是设立信访专线电话。为建立便捷的信访“高速路”,该市人大设立了信访专线电话,向全市公开,24小时值班,随时听取人大代表和人民群众反映的意见和要求。三是加强与“一府两院”的联系。与信访局、“两院”之间建立了信访联席会议制度,定期召开会议,进行沟通交流,研究分析信访情况,确定联合处理重大信访问题的工作方式,提高了信访工作的效率。

胶南:访民情 听民意 帮民富 保民安

日前,胶南市人大常委会开展了“访民情、听民意、帮民富、保民安”活动。该活动以入户走访调查为切入点,由常委会主任、副主任带队,机关干部积极参与,深入走访灵山卫镇等四个街道办事处6个村60余户,广泛了解村(居)民所思、所求,征求群众关注的热点、难点问题,帮助解决具体困难和问题。这次活动为切实化解群众矛盾,建立和谐的党群干群关系,促进农村稳定,加快构建社会主义和谐社会做出了积极贡献。王剑宏



日前,部分住省、市的全国人大代表视察了市南区软件园建设情况,并对青島市加快发展高新技术产业提出了意见和建议。王立军 摄



日前,市北区人大常委会组织部分住区的市人大代表对该区生态环境建设进行了视察。高传修 摄

人大代表如何同本级人大常委会联系

代表同本级人大常委会联系主要有五种形式:(1)积极参加本级人大常委会或者本级人大常委会委托代表所在地的人大常委会安排的视察和调研活动。(2)按照本级人大常委会的通知或要求,列席本级人大常委会会议和有关会议,参加执法检查组的工作和对有关问题的调查研究活动。(3)认真阅读本级人大常委会印发的有关刊物和公报,了解本级人大常委会的工作动态,对本级人大常委会的工作提出建议、批评和意见。(4)了解本级人大常委会的代表联络工作部门机构情况,代表在执行代表职务时,可随时同他们联系,取得他们的协助。(5)代表本人的工作单位、通讯地址等情况发生变动,应当及时告诉本级人大常委会的代表联络部门。

知识窗

代表风采

阳光百货



会员专享 SALE

感恩价

[6.2折起]惠卖

部分化妆品、珠宝满300抵用50

时间:9/26 - 9/30 最后2天

2006“阳光丽人”:王晓丹 服装提供:诺琪 摄影:山姆

